

# 崇明连线 根宝熬夜心有灵犀

本版撰稿 特约记者 张晓露

王磊超两脚妙传，武磊两个金子般的进球，让国足突破了12强赛的梦魇取得首胜，大快人心。

进球背后，是崇明子弟的默契，包括国足对越南队这场比赛的第一个进球，也是源于崇明基地球员张琳芃洞悉前场的机会传出的第一脚。赛后接受采访时，王磊超提到与武磊之间的“崇明连线”源自多年来球场上的默契。而远在崇明的根宝，用了简简单单的四个字“心有灵犀”作了总结。

几个弟子并不知道，这场胜利恰好成为他们献给老师的一份特殊贺礼——就在不久前，国家人力资源社会保障部、体育总局联合发布《关于表彰全国体育系统先进集体先进工作者和劳动模范的决定》，徐根宝被授予“全国体育系统劳动模范”称号，获得这一殊荣的，全国仅三人。而同一通知中，还有中国女足主力王霜等129人被授予“全国体育系统先进工作者”称号。

这是一项年度性的表彰并非针对

对“历史成就”，也就是对去年工作成绩的认可。众所周知，去年新冠疫情影响下足球活动受到严重限制。而根宝于疫情期间在基地内部实施出色管理，做到安全与训练两不误，“全体基地人员严格进行封闭管理，球队埋头苦练，安排高强度内部赛，提高迅速。”此外就是疫情暴发前根宝亲自带队赴海外拉练，“基地2006年至2008年龄段球队赴法属留尼旺以及毛里求斯拉练，共计进行18场比赛，其中包括受中国驻毛大使馆安排和利物浦毛里求斯训练营精英队打了一场公开赛，以4比2取胜，显示了中国足球青训实力。”

徐根宝的足球生涯可谓荣誉无数，而他心中分量最重的还是国足。今年7月7日，也就是21年前第一批基地球员报到正式开启“崇明模式”的纪念日，三位国脚王磊超、武磊和颜骏凌特地赶到崇明看望老帅，提到按照上海人的习惯，明年年初要给恩师过个“大生日”时，徐根宝马上说最大的心愿就是国足出线。三个弟子心领神会，在国足赛场上的玩命和进球背后，正是他们向老师交出的答卷。但愿这是一个美好的开始……



在国足赛场上的玩命和进球背后，是他们向老师交出的答卷和贺礼。

## “心有灵犀”源于“接传转”

“国内有很多青训基地、足校，投入也很大，绿城的宋卫平就很认可我的模式，还买去了几个基地球员。鲁能集团一位高层来基地参观，反复询问我，为什么鲁能足球培养的人才不少，却缺乏武磊、张琳芃那样的尖子？”根宝认为，崇明基地成功之处有二，第一是明确和坚持防守“抢逼围”，进攻“接传转”的技战术打法；另一个点就是在尖子球员的培养上，根宝亲力亲为，因材施教。

曾几何时全中国的职业、青训足球只有一种战术打法：边锋快速下底起球，中路抢点射门。中越之战后被高度推崇的“45度炸”，也只是在此基础上增加一点角度变化。由此国内青训培养的“人才”往往只剩两个类型：“边路快马”和“高中锋”，也间接刺激了中国青训中的假龄现象。而根宝从苗子选拔开始，讲究“重速率而非绝对速度”、“重球感而非身高体重”，还一度禁止球员起高球和拉边传中，目的在于强化球员跑位和接应，而非把战术理解简单化。最明显的就是武磊的绝杀球，王磊超的传球是奔着武磊的脚下而非头顶去的，武磊的跑位也是斜向的，充分表现穿插意识，而非直跑直接的“45度炸”。所以王磊超赛后才会说：“这种传球，只有武磊能跑到位。”这种“心有灵犀”，正是“接传转”战术效果，在“文武峥嵘”时期并不少见。

赛后另一热点是“武磊出国”，其实也离不开根宝的坚决支持。2012赛季完成中超之后，根宝连续两年带队去西班牙拉练，参加邀请赛以及和诸多欧洲强队真刀真枪对拼，在海森等外援都未到位的情况下打得势均力敌。此外，还安排现场观战西甲联赛……通过“零距离”接触，开阔了球员眼界，武磊等球员的技术水准和自信心都有明显提高。从那时起，根宝就坚

决支持自己弟子留洋。即使去年武磊身染新冠肺炎时，根宝仍然鼓励弟子坚持下去……

技术层面之外，球员心理可谓中国青训的痼疾，在这方面根宝经验丰富。武磊、颜骏凌都曾经经历过“逆反期”，根宝及时洞察并帮他们排遣过“关”。武磊发育关键期，根宝严禁他带球过人，而没有这种“严”，身材条件处于劣势的武磊恐怕早就废于国内“职业”联赛了。

吕文君、姜至鹏、张琳芃都是脾气直来直去，平时语言的朱峥嵘偶尔爆发……根宝——针对他们的不同特点施以不同教育，甚至“体罚”……应该讲张琳芃、吕文君等球员如今拥有公认的职业素养，离不开根宝的敲打。即使是留在海港的傅欢、陈彬彬等球员的成长，也因为缺乏根宝的“敲打”而未尽如人意。曾经的中前场核心朱峥嵘、王佳玉、王云龙等，离开敢于将技术型本土球员推上中前场关键位置的根宝，渐渐都在和外援的竞争中“泯然众人”……

人才培养，是个特别复杂的过程，除了技术和心理，根宝的另一教育特色就是“做人”。根宝注重灌输球员爱国心、责任感和团队精神。参观根宝基地的人们常常感慨一个足球教练，为什么对那些少年球员“管”得那么宽、那么细，要求那么高？因为根宝不是为自身名利培养人才，而是念念不忘——为国争光。

换个角度说，根宝基地出来的几个球员，从武磊、王磊超、张琳芃、吕文君、蔡慧康、朱峥嵘，“93后”李圣龙、杨世元，直到朱辰杰、周俊辰、徐皓阳……他们往往在重大比赛的关键时刻，能抓住瞬间即逝的机遇改变场上局势，而这正是根宝日复一日在训练场、思想课上给他们打造出一颗“大心脏”。

## “崇明式进球”，让熬夜的根宝心喜

10月8日凌晨1时，国庆假期过后的崇明岛归于平静，位于崇明腹地的根宝基地却传出与这个时间点不符的“动静”：徐根宝出现在宾馆大堂咖啡厅，看起了世界杯亚洲区预选赛12强赛的直播。此前两战两败的中国队迎战越南队，首发阵容中武磊、张琳芃、王磊超、颜骏凌四人出自根宝基地，此外国足名单中还有一个因伤缺阵的朱辰杰。老帅年纪大了，咖啡厅里的大屏幕远比卧室里的电视机看得清晰……

此前的7月7日，三位国脚来基地陪恩师纪念基地创办21周年。提到明年为老师庆生，几位球员都表示要全力以赴助力国足出线……第94分钟，王磊超起球，武磊斜向穿插，球到人到，以一个标准的“崇明式进球”，给国足带来久旱甘霖的3分，让熬夜的老帅心满意足。

出了人才，取得成绩，人们感慨“千里马常有而伯乐不常有”，根宝的感触更不寻常：武磊又矮又瘦，颜骏凌发育较晚，根宝已经记不得多少次向中国足协、国少国青国奥教练组推荐这两位天赋异禀的弟子，但一次次碰壁而归……天赋明显的球员尚且如此，靠自身努力成长起来的张琳芃、王磊超、蔡慧康等更不容易，其中王磊超在入选国足之前，没有任何国字号梯队教练关注过，而根宝却早就看好他作为球队队长。最近几年，他的弟子在国足赛场渐渐证明了自己，根宝的“直接推荐”却几乎消失，他是怕给领导层压力，但看国足的直播还是会忍不住念叨，“这个位置吕文君在就有了。”“如果我还亲自抓曹贇定，这种局面最适合他发挥技术特点……”

今年徐根宝已经78岁了，相比以往现在的他似乎“寂静”了许多。其实他的足球步伐从未停止过，只是过去的几年，老帅的几番努力都遭遇了不同程度的“挫折”，

2018年，国家体育总局领导苟仲

文造访崇明基地，建议徐根宝打造“国家级青少年足球后备人才培养基地”。经和上海体育局协调，确定由根宝来打造一支“06国少”。但从球员招募开始就受到相关体制和当时职业足球环境干扰，步履维艰。尽管如此，根宝想方设法遴选出了一批好苗子，亲自督阵训练和选拔。去年年初，这支球队赴海外拉练表现非常出色，除了在毛里求斯战胜当地的利物浦训练营精英队外，在韩国济州岛打到没有年龄相近的球队敢应战……可惜的是相关的支持后来中断，幸而和上海海港俱乐部及时接洽，确定这支球队的主力框架正式作为该俱乐部梯队，委托根宝基地培养，其中队长刘磊、射手蒯纪闻等多名主力已入选杨晨执教的U16国少集训队。

此外，曾扎根西班牙职业联赛“西天取经”的根宝，还曾受体育总局委托撑着病腰专程飞到马德里，说服西班牙足协主席，开放西班牙国家训练基地供中国国足备战世界杯预选赛，安排阶段性强化训练和高质量热身赛。但当他喜滋滋回国复命时，却被告知意大利名帅不愿去西班牙，前功尽弃。今年全运赛场，这位终止上海男

足全运26年无冠历史，连续三届为上海夺金的老人突然“被消失”，而部分根宝基地球员加盟的陕西队却历史上首次全运夺金……

根宝一直念叨，他取得的成绩离不开相关政府部门和领导的大力支持，而自己21年的青训成果离不开“甘于寂寞”四个字。“答应仲文局长再干10年，为国家队培养一到两个中场核心球员。”所以那些挫折并不能阻止他的继续努力。最近出自根宝基地的U18球员张慧宇被选入海港一线队集训，目前基地的蒯纪闻、欧阳嘉鑫也开始在国少队显露水……

而随着年事渐高，让根宝最担心的还是接班人的问题，基地里蒋炳尧等老教练兢兢业业，但面临年龄和健康挑战，来“帮忙”的范志毅近期常带基地球队外出比赛，但他的生活方式和频繁社交一直让老帅诟病，刘军等其他中生代弟子也是各忙各的……根宝曾流露出让“崇明一期”弟子退役后接班的想法，蔡慧康、朱峥嵘、王磊超等也都曾有积极反应，但考虑目前他们的家庭和生活、工作现状，“甘守寂寞”这四个字将意味着不一般的考验……

